
ПЕРЕДМОВА  
ДО ТРЕТЬОГО ВИДАННЯ

Третє перевидання підручника продовжує розвивати та поглиблю-
вати сучасні підходи до викладання навчального матеріалу з адміні-
стративного права, які було закладено авторським колективом у попе-
редньому (другому) виданні. З огляду на це структура підручника 
залишилась без суттєвих змін, чого не можна сказати про змістовне 
наповнення відповідних глав.

Представлене перевидання у багатьох своїх аспектах зорієнтоване на 
ті зміни, які склалися як на рівні юридичної доктрини, так і на рівні пра-
возастосування після впровадження в життя положень Закону України 
«Про адміністративну процедуру». Даний законодавчий акт потужно 
вплинув на функціонування суб’єктів публічної адміністрації, а також 
на практику адміністративного судочинства. При цьому варто підкрес-
лити, що зміни, які сталися, перебувають у динаміці. Це означає, що 
через деякий час ми можемо очікувати на подальше поліпшення регу-
лювання та реалізації адміністративно-правових відносин в Україні.

У значній кількості глав підручника робляться не лише посилання на 
положення Закону України «Про адміністративну процедуру», але й ана-
лізуються конкретні практичні ситуації, а подекуди — і проблеми та колі-
зії, які супроводжують практику його застосування. На сторінках книги 
можна знайти також авторські пропозиції, спрямовані на їх вирішення.

Автори продовжують традицію аналізу відповідних інститутів Загального 
адміністративного права також і крізь практику здійснення адміністратив-
ного судочинства, підкреслюючи тим самим наявність постійного зв’язку 
між адміністративним правом та адміністративним процесом. Ба більше, 
для нас було важливим не лише показати цей взаємозв’язок, але й викори-
стати його для покращення викладу відповідного матеріалу. У цій частині 
авторський колектив є єдиним у думці, що Загальне адміністративне право 
треба вивчати крізь призму реального сектору правозастосування. Усі ми 
зорієнтовані на ідею, що сучасний підручник з права має задовольняти як 
потреби студентів, так і бути цікавим для практикуючих юристів.

Зміст окремих глав підручника було підсилено та удосконалено, 
у тому числі завдяки долученню до складу авторського колективу нових 
колег, які принесли із собою новий «ковток» наукового повітря.

Традиційно автори з великою вдячністю та зацікавленістю чекати-
муть на відгуки, коментарі й побажання, які дадуть змогу покращити 
зміст наступних перевидань.



ПЕРЕДМОВА  
ДО ДРУГОГО ВИДАННЯ

Друге перевидання підручника зустрічає читача суттєво оновленим 
змістом. Водночас авторський колектив дотримується започаткованих 
традицій, пов’язаних із тим, що виклад Загального адміністративного 
права має обов’язково супроводжуватися розгалуженими прикладами  
з різноманітних сфер правозастосування, науковими коментарями, 
спрямованими на заглиблення у відповідну проблематику, а також 
аналізом чинного законодавства, який зорієнтований насамперед  
не на постановку проблем, а на вироблення конкретних рекомендацій 
щодо їх розв’язання.

Переформатування окремих розділів підручника було здійснене 
під впливом прийнятого Закону України «Про адміністративну про-
цедуру», а також низки інших законодавчих інновацій, які значно зба-
гатили сферу публічного адміністрування. Водночас читач на сторінках 
цього видання познайомиться із принципово новими підходами до 
опису традиційних правових інститутів, які демонструють потужний  
і невпинний розвиток національної адміністративно-правової доктрини.  
Окремі ж питання, що стали предметом вивчення авторського колек-
тиву, раніше взагалі не піднімалися на рівні навчальної літератури  
з адміністративного права.

Не могли оминути увагою автори також особливості здійснення 
публічного адміністрування в умовах воєнного стану та воєнної агресії 
проти України, що знайшло відображення у відповідних главах.

Традиційно автори з великою вдячністю та зацікавленістю чекати-
муть на відгуки, коментарі й побажання, які дадуть змогу удосконалити 
зміст наступних перевидань.
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Доля нашої свободи вирішується  
у процесі технічної суперечки  

про деталі адміністративного права.
Фрідріх Хайєк

Концепція підручника заснована на  ідеї про необхідність принци-
пового перегляду змісту та  призначення адміністративного права 
у демократичній, соціальній і правовій державі, яке повинно орієнту-
ватися насамперед на  забезпечення потреб приватної особи у  її  від-
носинах із  публічною владою. Нормативним підґрунтям для такого 
розуміння мети адміністративного права виступає Конституція  
України, де  встановлено, що  утвердження і  забезпечення прав і  сво-
бод людини є головним обов’язком держави (ч. 2 ст. 3), порядок реалі-
зації якого, власне, і має встановлюватися нормами адміністративного 
права. Не можна не звернути увагу також і на ч. 2 ст. 6 та ч. 2 ст. 19 
Основного Закону, які вимагають від суб’єктів публічної влади діяти 
у  межах та  спосіб, визначених Конституцією і  законами України, 
зміст яких становлять передусім норми адміністративного права. Тож 
адміністративне право виступає обов’язковим конструктивним еле-
ментом сучасної парадигми відносин, що  виникають за  участю при-
ватної особи та  держави, «захищаючи, насамперед, особистість від 
надмірного, несумісного з  умовами її  вільного розвитку, державного 
втручання»1.

Пропонований підручник принципово відрізняється від інших 
навчальних видань, які сьогодні доступні українському читачеві.  
Для подібного висновку є три причини:

по-перше, автори підручника поставили собі за  головне завдання 
викласти вітчизняне адміністративне право через призму основних 
положень європейського адміністративного права. Такий крок є  необ-
хідним та подекуди обов’язковим не лише з огляду на євроінтеграційні 
прагнення України, а й із позиції того, що чимала кількість українських 
юристів уже доволі активно працює на європейському рівні, а раз так, 
то європеїзація українського адміністративного права є важливим чин-
ником підвищення знань останніх про європейське право. Як наслідок, 
автори послуговувалися такою термінологією з європейської правничої 

1  Елистратов А.И. Основные начала административного права. Москва, 1917. С. 129. 
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науки та  європейського законодавства, як: публічна влада, публічне 
управління, публічне право, публічне майно, адміністративний акт, 
адміністративний розсуд, електронне урядування тощо.

Необхідність орієнтації підручника на  європейське право взагалі 
й  адміністративне зокрема викликана тим, що  для українських пра-
возастосовників відомою мірою обов’язковими є  рекомендації Ради 
Європи та рішення Європейського Суду з прав людини. Зазначені доку-
менти також стали предметом аналізу авторів підручника, які у такий 
спосіб намагалися ознайомити українського читача з  їхніми положен-
нями, обґрунтувати необхідність керуватися останніми вже сьогодні, 
не чекаючи прийняття відповідних українських нормативних актів;

по-друге, викладаючи матеріал, автори орієнтувалися на відому тезу 
про те, що адміністративне право є конкретизованим конституційним 
правом2, що, власне, і пояснює надзвичайно тісний взаємозв’язок назва-
них правових утворень. У цьому разі йдеться про те, що конституційне 
право: 1)  визначає структуру та  повноваження публічної адміністра-
ції; 2)  формулює засади взаємовідносин публічної адміністрації з  при-
ватними особами; 3)  визначає межу функціонування публічної адміні-
страції щодо приватних осіб, яка не  може бути перетнута; 4)  містить 
принципи, які є  центральним елементом у  системі принципів діяль-
ності публічної адміністрації; 5)  закріплює загальні засади функціону-
вання держави, які рівною мірою можуть бути застосовані і щодо окре-
мого випадку чи ситуації, які знаходять прояв у сфері функціонування 
публічної адміністрації.

З огляду на  це у  підручнику можна зустріти велику кількість поси-
лань на  Конституцію України, відповідні Рішення Конституційного 
Суду України, а  також намагання розтлумачити зміст тих або інших 
положень конституційного права через призму доктрини адміністра-
тивного права. Інакше кажучи, автори намагалися дати читачам відпо-
відь на питання про те, а як же Конституція України діє у сфері публіч-
ного управління, орієнтуючи, як  наслідок, правозастосовників на  те, 
що  Основний Закони є  актом прямої дії, яким необхідно керуватися 
завжди та за будь-яких умов;

по-третє, представлений доробок  – це  фактично монографічний 
підручник, у  якому відображено переважну більшість нових течій, які 
нині сформувалися у вітчизняній науці адміністративного права. Разом 
із цим наголосимо, що нині не йдеться про «чисту» науку, яка є більш 
характерною для дисертаційних досліджень. Авторський колектив 
намагався представити читачам лише перевірені практикою правоза-
стосування наукові висновки та концепції, які можуть бути застосовані 
у процесі реалізації публічного управління.

2  Werner F. Verwaltungsrecht als konkretisiertes Verfassungsrecht. DVBI, 1959. S. 527. 
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Автори підручника зосередили увагу на аналізі лише загальних поло-
жень (норм) адміністративного права, тобто Загального адміністра-
тивного права. Що ж до норм Особливого адміністративного права3, 
то їх опанування, з огляду на величезний обсяг останніх, має здійсню-
ватися у межах окремих (спеціальних) навчальних дисциплін за відпо-
відними навчальними посібниками та підручниками.

Головними завданнями підручника є розкриття доктринальних засад 
Загального адміністративного права, пробудження інтересу до  теоре-
тичних і практичних проблем у сфері правозастосування, а також під-
вищення рівня української юридичної освіти. Окремі питання автори 
підручника лише поставили на  обговорення або навіть і  не  зачепили 
своєю увагою. Проте цей недолік компенсується посиланням на  чис-
ленні наукові праці, у яких зацікавлений читач зможе відшукати відпо-
віді на свої запитання.

Принциповою особливістю підручника є його орієнтація на практику 
діяльності суб’єктів публічної адміністрації та  адміністративних судів. 
Подано чимало відповідних прикладів, покликаних «зв’язати» тео-
рію з практикою, пояснити читачам, як той або той інститут чи норма 
Загального адміністративного права використовуються у  правозасто-
совній сфері. Приклади позначено у  тексті за  допомогою зменшеного 
розміру шрифту та  сірого фону, які використано також для виділення 
додаткової інформації, ознайомлення з  якою дає змогу більш глибоко 
вивчити відповідне питання. Значно полегшить роботу з  підручником 
і його максимально деталізований зміст, який суттєво спростить читачу 
пошук необхідного матеріалу.

Авторський колектив висловлює вдячність рецензентам: доктору 
юридичних наук професорові В.К. Колпакову та докторові юридичних 
наук професору, членові-кореспонденту НАПрН України С.Г.  Стеценку 
за слушні зауваження та цінні поради стосовно рукопису підручника.

Будемо вдячні також і нашим читачам за відгуки та ідеї, які обов’яз-
ково отримають відповідне опрацювання під час підготовки підручника 
до перевидання.

3  Особливе адміністративне право становлять адміністративно-господарське право, 
муніципальне право, поліцейське право, право публічної служби, будівельне право, 
телекомунікаційне право тощо. 
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